

时评

因为理解,才愿陪乞讨老太吃饭

多一些与弱势群体的沟通,多一些“身上脏”的体验,更有利于个人人格的塑造,让人变得“心里干净”。

评论员观察

□本报评论员 李康宁

近日,一张图片在网络上广为流传。片中,一个外国小伙与一名乞讨的中国老太坐在南京街头交谈,小伙还主动给老太倒水并分享了薯条。后据媒体报道,这个外国小伙就是来自美国的陆杰森。面对“敬佩”、“感动”、“爱心关怀不分国界”等等褒奖

之词,陆杰森表示始料未及:“他们是人,我们也是人,他们理应得到我们的尊重和关注。陪着吃顿饭,这没什么。”

一份薯条,几句问候,算不得什么丰厚的施舍。这不过是人与人之间,最普通的一种关怀和扶助,完全没有必要夸大。在陆杰森之前,这位老人也曾经得到过很多中国学生的帮助,将陆杰森捧成“不分国界”的道德模范,未免有些过誉。但是陆杰森

的一句话发人深省,他谈及自己对于乞丐的看法时说,“我以前做过管道工人,曾在很脏的地方工作。所以我并不介意身上脏,心里干净就可以了”。

陆杰森今年只有23岁,是一位刚刚毕业的大学生,是一位刚刚成为一名数学老师。或许他的人生,将不再从事曾经的体力劳动,但那些钻管道、做工人的劳动体验,让他的心理更加成熟。实际上,在一些欧美发达

国家,教育过程中很重视让学生去打工或者做义工,经历一种“吃苦”教育。在实践与磨炼中,学生们将赢得更多的经验,对于人生有更深刻的体会。这种历练,对于学生个人的性格是一种锻炼;对于整个社会而言,也是塑造公民道德的一种有效手段。如果背景迥异的人能有一些相似的生活经历,那么他们之间势必会拥有更多的共同语言。这足以最大程度地规避阶层之间的感情断

层,让社会的主流价值观保持平衡。

然而,在我们的教育中,这方面往往被忽视。学生们极少参与真正的劳动实践,社会体验少之又少。加上享乐主义等种种消极因素的推波助澜,一些从未有过任何底层生活经验的年轻人,在思想上远离了弱势群体,失掉了应有的人性美德与社会责任,变得自私。很多拥有着良好家庭背景的“富二代”、“官二代”阶层,过多地

追求浮华,炫耀财富,其道德危机正在引起社会的广泛关注。

多一些与弱势群体的沟通,多一些“身上脏”的体验,更有利于个人人格的塑造,让人变得“心里干净”。公民道德的塑造,不是纸面上的文章,离不开各个阶层之间亲力亲为的参与。树榜样、喊口号、搞运动式的道德说教,未必比得上一次同甘共苦的交流体验更令人震撼。

读者来信

该动真格了

编辑:

你好!

5月7日《齐鲁晚报》报道了潍坊市地沟油回收工作实施一年来的艰辛:部分签约餐企不履行,为了自身利益倒卖餐厨垃圾,读来令人愤慨。

食品安全事关千家万户,当初不少餐企之所以签订回收协议,一是出于当时国家打击地沟油的形势所迫,二是出于保护自身利益的目的,因为不签约,或怕遭到国家相关部门的“整顿”,或怕遭到群众的指责而影响生意。但是这种言行不一的现象,不仅是一种虚伪和做作,更是明知故犯置群众健康于不顾的不负责任的行为。餐企之所以敢于如此狂妄,还是因为缺少动真格的监督行动。只有动真格才能真正落地沟油的处理工

作。 读者:李凌志

删得痛快

编辑:

你好!

看了《齐鲁晚报》5月7日《电脑中非办公软件一律删除》这篇报道,觉得这个新规定是很好的,长期以来,有的政府工作人员上班期间忙着聊天炒股玩游戏,不能把心思精力用在工作上,甚至对本职工作应付凑合搪塞。虽然是个别人的行为,但负面影响却不小,让市民百姓很有看法意见,在一定程度上对政府部门的形象和声誉有所损害。采取工作电脑中删除非办公软件的措施,可以说是对症下药,有的放矢,促使工作人员端正态度,加强工作责任心,让市民百姓办事少了一些麻烦,也提高了政府部门的形象。

读者:赵连英

教书莫赚钱

编辑:

你好!

《齐鲁晚报》5月7日报道,从2012年秋季学期开始,国家将对中小学生学习的主要教辅材料实行政府指导价管理,我省中小学教辅资料评议推荐制度也正在酝酿。如果文件执行到位,我省目前市场上95%的同步教辅书将退市。这无疑是个好消息。现在,许多代理商的身影在学校晃动,他们将学校变成拉拢教师、施展推销手段的舞台。教辅书市场良莠不齐,很是混乱,价格虚高,并且收取教辅书费,成为乱收费的一个主要借口。教育是培养人的事业,而不是一场生意,不能时刻想着在学生身上捞钱,尤其不能让教辅书费成为掏空家长腰包的一项开支。

读者:曲征



作者:徐简

祖坟冒“青烟”

近日,河南政协常委赵克发微博批评南阳市整治墓葬的行动,称当地只铲平民祖坟,“副处级祖坟”可不动。5月6日,赵克发删除了相关微博,称自己原发微博部分失真。当地乡干部就此称,“副处级祖坟”无明文规定,“要是领导打招呼就往知名人士祖坟上靠”。

“吊瓶班”映射教育的线与底线

>>个论

□徐迅雷

湖北孝感一中,高考班的教室里,密密麻麻的吊瓶挂在空中,一根根输液线垂下来,让你恍惚感到这是医院的输液室。原来这是复习迎考的同学们集体在打吊瓶。学校方面说,学生打的是补充能量的氨基酸,为了不耽误学生复习,也省得学生们在医务室和教室之间来回跑,所以学校就安排学生在教室内打氨基酸。(5月6日《长江商报》)

首先体谅学生、家长、学校的苦衷,然后不能不感叹应试教育的疯狂。其实这不是孝感一中的首创,只是网络时代曝光迅速,那图片看上去触目惊心。

高三这一年复习迎考,看起来是最重要的,而本质上是最无用的。“五四”这天,云南省教育厅厅长罗崇敏在西南大学演讲时就说,

初三和高三,都在重复强化前两年的学习成果,是为了应付难度很大的考试,浪费了很多时间。他认为要取消全国高考。他说,改革开放以来中国“状元”有137位,至今无一位成为行业领军人物或国际大师。

真难得听到教育官员这样说出关于教育的真话。那些在教室里垂下来的输液线,就是中国教育的“线”,尽管是病态的线,却是中学老师学生的“生命线”,是他们的命脉。

与那教育病态的“线”相比,更可怕的是教育底线的突破。也在“五四”这天,有微博爆料,湖南高校教师职称评委名单刚确定,参评教师即开始送钱。一名刘姓评委为方便老师送钱,去酒店开了套房并广而告之,晚上就睡不进去了!5日,湖南省教育厅终止了这名教授“评审专家”的资格。职称评审的腐败,其实早就是一潭烂泥潭,为了评上更高一级的职称,多少参评者“为五斗

米折腰”。作为评委,干脆去宾馆开房坐收其利,真是为参评者提供方便的,他过去大概收得太多太顺手了;可是如此张狂,如此明目张胆地收钱,实在太胆大,太不把法律纪律放在眼里了。这样的底线突破,确实匪夷所思。

可这就是当今中国高校一个真实的侧面。而悲哀的是,那些一根根输液线下在拼命的孩子,恰恰是冲着这样的高校如此的老师去的。

不久前,南开大学校长龚克谈到教育,很感慨地说:“我很想告诉学生的就是,文凭帮不了你太多的忙。如今,分数、学位成了一个追求的目标,这是我们教育上的失误,不能怪孩子。教育不是灌满一桶水,教育是点燃一把火,要把学生心里的东西点燃了。”

龚克校长说得对,可惜的是,“输液线”无法把“火”送进学生的体内、心中。

中国平安 PINGAN 电话车险 4008-000-000 专业 让生活更简单

新车可以投保啦!

通过4008-000-000投保啦!

新车电话买保险,价格优惠、服务升级

免费报价: 4008-000-000 平安车险 搜索

新车投保尊享升级版“快易免”服务

- 快: 简单快赔服务: 先赔付、再修车, 万元以下, 报案到赔款, 3个工作日
- 易: 上门代收索赔资料, 人伤案件, 贴心在线省心调解
- 免: 7X24小时百公里免费道路救援

